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Liebe Schülerin, lieber Schüler,

diese Runde des Wettbewerbs hat 15 Fragen, Sie sollen von den vorgegebenen Lösungs​mög​lich​keiten immer die einzige richtige Lösung auswählen. Sie können auf Ihrem Blatt die rich​ti​ge Lösung ankreuzen. Danach tragen Sie bitte Ihre Lösungen in das Lösungsblatt (extra Blatt) ein. Nur diese Seite wird korrigiert.

Für eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, für eine falsche Antwort wird Ihnen 1 Punkt abgezogen. Wenn Sie sich für keine Antwort entscheiden können und auf dem Lösungsblatt eine Lösung leer lassen, bekommen Sie keinen Punkt. Ihre Ausgangspunktzahl ist 20.

Für die Lösung der Aufgaben dürfen Sie Ihren Taschenrechner und Ihr Tafelwerk benutzen.

Sie haben 60 Minuten Zeit, um den Test auszufüllen und die richtigen Lösungen ins Lösungs​blatt einzutragen!


Viel Spaß und Erfolg
1. Eine Zentrifuge erreicht 23 940 Umdrehungen pro Minute bei einem Radius von 10 cm. Welchen Weg legt ein Teilchen in einer Millisekunde zurück?
(A) 125 mm

(B) 25 cm

(C) 1,57 m

(D) 9,02 m
2. Es gibt zwei Federn, der erste ist härter, die zweite weicher. Auf beide wirkt je eine Kraft. Die beiden Kräfte sind gleich groß. Welche Feder speichert eine größere elastische Energie (Spannenergie)?

(A) Die erste.

(B) Die zweite.

(C) Gleich.

(D) Die Frage kann man nicht beantworten.
3. 15 Liter Wasser der Temperatur 20°C mischen wir mit 2 kg Eis der Temperatur 0°C. Wie groß wird die Mischtemperatur?
(A) genau 0°C
(B) zwischen 0°C und 4°C
(C) genau 4°C
(D) zwischen 4°C und 10°C
(E) genau 10°
(F) zwischen  10 °C und 20°C
4. In einem Behälter ist Luft bei 105 Pa mit einem Kolben abgeschlossen. Die Temperatur erhöht sich isobar von 20°C auf 40°C. Wie ändert sich dabei das Volumen des Gases?

(A) Das Volumen verringert sich auf die Hälfte

(B) Es verringert sich auf weniger als die Hälfte

(C) Das Volumen verdoppelt sich.

(D) Es vergrößert sich auf mehr als das Doppelte.

(E) Keine dieser Antworten.
5. Wie verändert sich der elektrische Widerstand in einem Stromkreis, wenn in diesem ein Aluminiumdraht durch einen Kupferdraht gleicher Länge und gleichen Querschnitts ersetzt wird? (Von der Erwärmung der Drähte wird abgesehen.)
(A) Der Widerstand  wird kleiner.

(B) Der Widerstand wächst.

(C) Der Widerstand bleibt unverändert.

(D) Diese Angaben genügen nicht, um eine Antwort zu geben.
6. In wie viel gleiche Teile muss man einen Leiter mit 100 Ohm Widerstand teilen, um bei Parallelschaltung dieser Teile einen Widerstand von 1 Ohm zu erhalten?

(A) 2
(B) 10
(C) 20
(D) 50
(E) 100
7. [image: image7.png]


 Ein Elektroskop ist positiv geladen, am Zeiger ist ein Ausschlag zu erkennen. 
Jetzt führt man an das Elektroskop einen negativ geladen Stab heran, ohne dass es zu einer direkten Berührung kommt. Wie ändert sich der Ausschlag des Zeigers?
(A) Er wird kleiner.
(B) Er ändert sich gar nicht.
(C) Er wird größer.

8. Ein Kondensator hat eine Kapazität von 200µF. Welche Ladung befindet sich auf dem Kondensator, wenn er an eine Spannung von 14 V angeschlossen wird?
(A) 2,8 mC
(B) 1,43∙10-5C
(C) 7000 mC
(D) 0,007 C
9. Im Stromkreis eines Elektromagneten ohne den oberen Teil des Kernes (Joch) liegt mit der Batterie B das normal brennende Lämpchen L in Reihe. Was ist zu beobachten, wenn der obere Teil des Kernes schnell auf den unteren Teil gelegt wird?
(A) Die Glühlampe leuchtet für eine kurze Zeit dunkler.
(B) Die Glühlampe verändert ihre Helligkeit nicht.
(C) Die Glühlampe leuchtet für eine kurze Zeit heller.

10. An eine Feder wird ein Körper mit der Masse von 100 g gehängt. Zuerst wird der Körper um 2 cm, im zweiten Fall um 4 cm ausgelenkt. Der Körper schwingt. Wie ist der Zusammenhang zwischen der Periodendauer in den beiden Fällen?

(A) Der Periodendauer ist im ersten Fall größer.

(B) Der Periodendauer ist im zweiten Fall größer.

(C) Der Periodendauer ist in beiden Fällen gleich.
11. Ein Körper führt eine gleichförmige Kreisbewegung in einer waagerechten Ebene aus. Der Durchmesser der Bahn beträgt 20cm. In 2 Sekunden  überstreicht der Körper einen Winkel von 45°. Der Körper wird beleuchtet, sein Schatten führt eine Schwingung aus. Welche Gleichung beschreibt die Auslenkung des Schattens?
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12. Ein mathematisches Pendel hat seine maximale Geschwindigkeit  nach  jede 2,5 Sekunden. Die Masse des angehängten Körpers beträgt 100 g. Wie lang ist etwa der Faden?

(A) 78,9 cm
(B) 6,25 m
(C) 62,5 cm
(D) 78, 9 m

13. Eine Schallwelle tritt aus Wasser in Luft über. Die Ausbreitungsrichtung steht nicht senkrecht zur Wasseroberfläche. Welche Aussage ist falsch?

(A) Der Einfallswinkel ist kleiner als der Brechungswinkel.

(B) Die Schallwellen breiten sich im Wasser schneller als in der Luft aus.

(C) Die Frequenz der Schallwellen ist im Wasser genauso groß wie in der Luft.

(D) Die Wellenlänge der Schallwellen ist im Wasser größer als in der Luft.

14. Wie viele Aussagen gelten von den folgenden, wenn es um longitudinale Wellen geht?

1. An der Grenzoberfläche eines neuen Mediums tritt Reflexion immer auf.

2. Sie können total reflektiert werden.

3. Sie können interferieren.

4. Sie können polarisiert werden.

5. Es gibt Longitudinalwellen, wo Ausbreitungsrichtung und Schwingungsrichtung gleich sind und auch solche, wo die zwei Richtungen senkrecht sind.

(A) 2

(B) 3

(C) 4

(D) 5

15. Welches ist bei einer Sammellinse der kleinste mögliche Abstand zwischen dem Gegenstand und dessen reellem Bild?
(A) Das Doppelte der Brennweite der Linse.
(B) Das Dreifache der Brennweite der Linse.
(C) Das Vierfache der Brennweite der Linse.
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